



**Ministerul Finanțelor Publice**

**17 septembrie 2009**



# **BULETIN AFACERI EUROPENE**

- José Manuel Barroso în pragul realegerii ca Președinte al Comisiei Europene
- Revizuirea Directivei timpului de lucru pe agenda viitoarei Comisii Europene
- Consiliul îndeamnă România și Bulgaria la reforme consistente în justiție
- Prognoza economică interimară de toamnă a Comisiei Europene: criza se termină, incertitudinile continuă
- Finalizarea Zonei unice de plăți în euro
- Uniunea Europeană reia sprijinul financiar pentru Bulgaria
- Schema finlandeză de împrumut către bănci, aprobată de Comisie
- Comisia Europeană propune un Cod de conduită revizuit de aplicare a Convenției de arbitraj pentru prevenirea dublei impuneri

**Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară**

## ■ José Manuel Barroso în pragul realegerii ca Președinte al Comisiei Europene

Înainte de votul de aprobare al Consiliului, din 16 septembrie 2009, președintele executivului european a reiterat conținutul liniilor directoare pentru următorii 5 ani prezentate inițial în 3 septembrie 2009. În scopul obținerii unui plus de



sprijin politic, președintele Barroso a adăugat programului o serie de propuneri venite din partea deputaților europeni, ca de pildă angajamentul pentru un Regulament pentru clarificarea aplicării *Directivei 96/71/CE privind detașarea lucrătorilor în cadrul prestării de servicii*, evaluări ale impactului social pentru noile propuneri, un cadru general al serviciilor de larg interes și o cartă pentru plata în mod egal a femeilor și bărbaților.

Alături de acestea, președintele a mai anunțat crearea oficială a unor noi portofolii de comisari europeni pentru justiție, drepturi civile și minorități, afaceri interne, precum și pentru schimbări climatice.

## ■ Revizuirea Directivei timpului de lucru pe agenda viitoarei Comisii Europene

Adresându-se Parlamentului European, José Manuel Barroso a promis revizuirea *Directivei 104/93/CE privind anumite aspecte ale organizării timpului de lucru* în timpul celui de-al doilea mandat al său. Aplicarea acestei directive a creat numeroase ambiguități de interpretare, câteva state membre având încă neclarități în aplicarea unor decizii ale Curții de Justiție privind calcularea orelor de lucru. Totodată, un nou raport al Eurofound dezvăluie diferențe substanțiale între statele UE-15 și majoritatea noilor state membre în privința orelor de muncă.



Cele mai multe ore de muncă săptămânale din Uniunea Europeană se înregistrează în **România**, Cehia și Letonia, în vreme ce Franța, Belgia și Irlanda au cel mai scurt timp de lucru. Raportul, care studiază contractele colective de muncă, arată, de asemenea, că numărul zilelor de concediu plătite integral la nivel european a fost, în medie, de 25,2 zile în 2008.

Diferențele între statele membre sunt mari și sub acest aspect, Suedia având o medie de 33, iar Estonia de 20 de zile de concediu.

## ■ Consiliul îndeamnă România și Bulgaria la reforme consistente în justiție



Consiliul pentru Afaceri Generale și Relații Externe al Uniunii Europene, în concluziile adoptate la 14 septembrie 2009, a decis păstrarea **României** și Bulgariei sub supraveghere europeană, pentru cel puțin încă un an, date fiind eforturile mari pe care acestea le mai au de întreprins în lupta contra corupției. Salutând dorința de cooperare a celor două noi state membre, Consiliul le

cere intensificarea eforturilor prin luarea fără întârziere a tuturor măsurilor necesare pentru a obține rezultate concrete și sustenabile, în special în domeniile subliniate ca fiind problematice în Raportul de țară din iulie 2009. Faptul că raportul Comisiei a fost foarte aspru rămâne o realitate, pentru că eforturile depuse de cele două state sunt "fragmentate" și prea politizate, în ciuda adoptării de către **România** a unor noi Coduri civil și penal. Consiliul consideră că, pentru a arăta semne de progres sustenabil în domeniul unei justiții independente și eficiente, **România** are nevoie de de un consens politic larg.

## ■ Comisia Europeană propune un Cod de conduită revizuit de aplicare a Convenției de arbitraj pentru prevenirea dublei impuneri

Comisia Europeană a adoptat în 14 septembrie 2009 o comunicare bazată pe lucrările realizate în cadrul Forumului mixt al UE pentru prețurile de transfer (JTTF). Comisia și Forumul consideră că eliminarea dublei impuneri legate de ajustări de prețuri de transfer este facilitată prin monitorizarea constantă a problemelor care apar în practică. Un astfel de exercițiu a condus la îmbunătățiri cu privire la prevederile din Codul de conduită pentru interpretarea Convenției de arbitraj, în special privind reducerea termenelor pentru soluționarea cazurilor.

Codul revizuit clarifică și oferă servicii de interpretare comună a unor dispoziții ale Convenției de arbitraj în scopul de a facilita rezolvarea mai multor cazuri în următorii trei ani. Interpretarea comună propusă acoperă următoarele subiecte: sancțiuni grave, domeniul de aplicare a Convenției de arbitraj (stabilire a prețurilor de transfer triunghiulare și cazuri de capitalizare subțire), dobânzile percepute sau creditate de către administrațiile fiscale atunci



când un caz este tratat în conformitate cu Convenția de arbitraj, funcționarea Convenției de arbitraj în ceea ce privește normele cu privire la termenul limită pentru înființarea Comisiei consultative și criteriile de stabilire a independenței membrilor acesteia și data de la care un caz este admisibil în cadrul Convenției de arbitraj.

### ■ Prognoza economică interimară de toamnă a Comisiei Europene: criza se termină, incertitudinile continuă

În data de 14 septembrie 2009, Comisia Europeană a publicat cele mai recente previziuni economice intermediare. Mesajul principal este că semnele de redresare economică sunt evidente, dar viabilitatea recuperării economice se află încă sub semnul întrebării. Această previziune interimară de toamnă are drept scop actualizarea previziunii economice de primăvară din mai 2009, bazându-se pe date statistice preluate până la data de 7 septembrie 2009.

Actualizările sunt efectuate pentru cele șapte state membre ale UE: Germania, Spania, Franța, Italia, Olanda, Polonia și Marea Britanie (considerate a fi cele mai mari din UE în termeni de populație și PIB nominal și care reprezintă împreună aproximativ 80% din PIB-ul UE). Scopul este acela de a se vedea evoluția pentru anul în curs a PIB-ului și a ratei inflației pe baza indicelui armonizat al prețurilor de consum (HICP). Datorită unor puternice intervenții strategice, situația economică la nivel global a început să se stabilizeze. Îmbunătățirea conjuncturii financiare a contribuit la încetinirea semnificativă a scăderii PIB-ului UE în al doilea trimestru (de la -2,4% în primul trimestru al anului 2009, la -0,2% intertrimestrial).



	Proгноza trimestrială a evoluției PIB-ului exprimată în procente 2009				Proгноza anuală a evoluției PIB-ului exprimată în procente 2009	
	2009/1	2009/2	2009/3	2009/4	Proгноza de primăvară Mai 2009	Proгноza interimară Septembrie 2009
	Germania	-3,5	0,3	0,7	0,1	-5,4
Spania	-1,6	-1,1	-0,4	-0,2	-3,2	-3,7
Franța	-1,3	0,3	0,4	0,3	-3	-2,1
Italia	-2,7	-0,5	0,2	0,1	-4,4	-5
Olanda	-2,7	-0,9	-0,4	0	-3,5	-4,5
<b>Zona Euro</b>	<b>-2,5</b>	<b>-0,1</b>	<b>0,2</b>	<b>0,1</b>	<b>-4</b>	<b>-4</b>
Polonia	0,3	0,5	0,1	0	-1,4	1
Marea Britanie	-2,4	-0,7	0,2	0,5	-3,8	-4,3
<b>UE-27</b>	<b>-2,4</b>	<b>-0,2</b>	<b>0,2</b>	<b>0,1</b>	<b>-4</b>	<b>-4</b>

Ținând cont de aceste tendințe, previziunile Comisiei pentru a doua jumătate a anului au fost revizuite în sens pozitiv, însă datorită revizuirilor estimărilor anterioare pentru 2008 și pentru primul trimestru al anului 2009, rata scăderii preconizate a PIB-ului pentru întregul an 2009 rămâne neschimbată (4%, atât în UE cât și în zona euro).

Indicele prețurilor de consum a scăzut în prima jumătate a anului 2009, atingând în luna iulie în UE nivelul cel mai scăzut, și anume 0,2% (și ajungând până la -0,7% în zona euro), scădere care s-a datorat în cea mai mare parte inversării efectelor de bază ale precedentelor creșteri de prețuri la energie și alimente. În ansamblu, previziunile privind inflația rămân neschimbate în raport cu previziunile de primăvară, și anume 0,9% în UE (și 0,4% în zona euro) în 2009.

Economia mondială dă semne de revenire, iar liderii redresării provin din economiile emergente din Asia (China în special). De asemenea, se așteaptă ca măsurile de relansare și exporturile nete să le permită Statelor Unite să revină la un nivel pozitiv de creștere începând cu cel de-al treilea trimestru. Problema majoră rămâne cea a durabilității redresării globale. Estimarea scăderii PIB-ului mondial în 2009 este redusă la jumătate prin această actualizare (de la -1,4% în previziunile de primăvară, la -0,7%).

În Europa, redresarea se datorează, în parte, unor ample măsuri, însă impactul crizei asupra pieței forței de muncă și asupra finanțelor publice nu s-a manifestat încă pe deplin, iar corecția piețelor imobiliare continuă să frâneze investițiile din sectorul construcțiilor în

mai multe țări. Este posibil ca redresarea să se dovedească în continuare inferioară așteptărilor și instabilă.

## ■ Finalizarea Zonei unice de plăți în euro



Într-o Comunicare din 11 septembrie 2009, Comisia Europeană expune intenția de a finaliza proiectul Zonei unice de plăți în euro (SEPA) în decursul următorilor trei ani, cu toate că o dată fixă pentru adoptarea de către bănci a noului sistem nu este precizată.

Scopul SEPA este de a face transferul de bani în euro (carduri de credit sau debit, transfer bancar sau debit direct) mai ieftin și mai ușor între cele 27 de state membre, Elveția și Spațiul Economic European (Norvegia, Islanda și Liechtenstein). În ianuarie 2008, sistemul SEPA a fost aplicat pentru transferul de credite, iar din luna noiembrie 2009, ar trebui să se aplice de asemenea și pentru debitele directe.

Comunicarea Comisiei identifică prioritățile UE în privința trecerii la noul sistem: încurajarea migrării, creșterea gradului de informare și promovarea produselor SEPA, crearea unui cadru juridic solid și consolidarea conformității SEPA, promovarea inovării, asigurarea standardizării, interoperabilității și securității necesare, precum și clarificarea și ameliorarea guvernanței proiectului SEPA.

## ■ Uniunea Europeană reia sprijinul financiar pentru Bulgaria

Comisia Europeană a confirmat, în 10 septembrie 2009, prin Președintele José Manuel Barroso, dezghețarea ajutorului de 19 milioane de euro oferit Bulgariei pentru proiecte din agricultură, alte 90 de milioane de euro fiind în discuție pentru același scop. Până în 2013, un total de 6,85 miliarde de euro din fondurile structurale este disponibil pentru Bulgaria. Comisia remarcă în continuare punctele slabe ale Bulgariei cu



privire la procedurile de monitorizare și la prevenirea conflictelor de interese. Totuși, dispunerea sprijinului denotă încredere în noul guvern de la Sofia.

#### ■ Schema finlandeză de împrumut către bănci, aprobată de Comisie



Comisia Europeană a autorizat la 11 septembrie 2009, în conformitate cu Tratatul CE privind ajutoarele de stat, un mecanism de sprijin proiectat de către Finlanda pentru a stabiliza piețele financiare prin oferirea de injecții de capital în instituțiile financiare care îndeplinesc anumite condiții. Comisia a constatat că acest mecanism a fost în concordanță cu comunicarea sa privind ajutoarele de stat pentru a depăși criza financiară. Comisia consideră că acesta reprezintă un mijloc adecvat să remedieze perturbări grave ale economiei finlandeze și, prin urmare, este conformă cu articolul 87, alineatul 3, punctul b) din Tratatul CE. Acest mecanism este nediscriminatoriu și de durată limitată, și oferă garanții pentru a minimiza distorsionări ale concurenței.

În mai 2009, Finlanda a notificat proiectul său de măsuri, care urmărește să consolideze solvabilitatea instituțiilor de depozit în Finlanda pentru a le permite să asigure finanțarea adecvată a economiei și de a le ajuta să depășească dificultățile financiare. În acest context, statul finlandez va subscrie la titlurile de creanță subordonate necumulative și negarantate emise de către instituțiile financiare eligibile, pentru a beneficia de acest mecanism, până la un sfert din suma de capital necesare. Împrumuturile subordonate sunt rambursate după trei ani și cu acordul Autorității de Supraveghere Financiară. Bugetul total este limitat la 4 miliarde de euro.